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A belügyminiszter nyilatkozata 
a választói reformról.

A „Franki. Ztg.“ budapesti tudósítója be­
szélgetést folytatott Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminiszterrel a magyar választói reformról.

A belügyminiszter osztozik Bismark her­
ceg fölfogásában a választási eljárás nyilvános­
sága dolgában, azt mondván, hogy ez az 
egyetlen méltó eljárás és amit Bismark a né­
met karakterről mondott, azt Andrássy fönn­
tartja a magyarjai számára is. A titkos eljárás 
a legnagyobb gyávaság, jezsuitaság és frivoli- 
tás és már ezért is a legnagyobb erkölcstelen­
ség. Az u, sági ró erre megkérdezte a belügymi­
nisztertől, vájjon a földesuraknak a szolgálati 
hatalmukkal való visszaélése ellen vagy a gyá­
rosok terrorizmusa ellen választási ügyekben 
merne-e megbecstelenítő büntetéseket indítvá­
nyozni.

Andrássy gróf erre a legnagyobb élénk­
séggel igennel felelt és hozzátette, hogy ezen 
a téren is meg lehet találni az orvoslást a 
gazdasági fölebbvalósággal való visszaélés el­
len. Javaslatánál különösen a nemzeti érdek 
vezette, amely minden más tekintetet háttérbe 
szorított ; azonfelül az az államférfiul óvatos­
ság is vezette, hogy az uj alkotást a megle­
vőkhöz fűzze, hogy így Magyarországon, eb­
ben a kicsiny, műveltség dolgában még any- 
nyira hátramaradt és annyi veszedelemtől fe­
nyegetett országban, radikális kísérleteknek ele­
jét vegye. A pluralitást csak azért választotta, 
hogy a liberális müveit középosztályt ne szol­
gáltassa ki a nacionalista és klerikális töme­
geknek. De a szociálisták ezzel nem szenved­
nek rövidséget, sőt ellenkezőleg, gondoskodni 
fog a munkásosztály erős képviseletéről, mert 
ezt megköveteli a haladás érdeke.

Ezért nem fél a szociálistáktól, mert ve­
zéreik be fogják látni, hogy az ő érdekeiken 
nem esik csorba. A jövendő parlament képét 
már most világosan meg lehet külömböztetni. 
Ebben a parlamentben a magyar középosztály 
továbbá a német és zsidó intelligencia lesz 
legerősebben képviselve, mert ezek hívek az 
államhoz s mert általuk a munkásosztályt 
is meg lehet nyerni az állameszme számára.

A nemzetiségekkel tudatosan bánt kevés­
bé kedvezően, mert ezeknél a magyar állam 
radikális elpusztítására irányuló tendencia ha 
nem is uralkodó, de mindenesetre megvan. A 
külföld kritikája iránt érzékeny ugyan a minisz­
ter, de a felelősségének tudatában levő és ha­
záját őszintén szerető államférfin általános el­
vekből kiinduló és a speciális viszonyokkal 
csak hiányosan ismerős kritika kedvéért nem 
ragadtathatja el magát oly intézkedésekre, a 
melyek súlyos megrázkódtatást vonhatnának 
maguk után.

A miniszter nyugodt lelkiismerettel viseli 
a felelősséget javaslatáért, amelynek éppen a 
hberálizmus érdekében olyannak kellett lennie 
amilyennek megalkotta. Meggyőződése szerint 
minden más választás: reform kiszolgáltatná az 
országot a klerikális és nacionalista demagógiá­
nak ; de különben az ő választási reformja 
még nem az utolsó szó; ha később azt fog­
ják látni, hogy az ország veszedelme nélkül 
tovább mehetnek a jogegyenlőség terén, akkor 
ez bizonyára meg is fog történni.

A javaslathoz még nem kapta meg a mi­
niszter a király előszentesitését, de kétségtelen, 
hogy meg fogja kapni, annyival inkább, mert 
külső és belső politikai okok kizárják az elő- 
szentesités megtagadását, ami súlyos válságot 
idézhetne föl.

Az újpesti bankrablók 
elfogatása.

Lapunk tegnapi számában már beszá­
moltunk az újpesti bankrablás tetteseinek elfo- 
gatásáról és az elásott pénz megtalálásáról.^

A vakmerő rablás tetteseinek kézrekeriié- 
sében nagy érdeme van a gödöllői csendőr­
őrs parancsnokának, Szekeres István járáspa 
rancsnuknak.

Szekeres a besnyői állomáson látta teg­
nap a rablókat, de akkor még nem tudott az 
újpesti bankrablásról. Utóbb, mikor értesült a 
szenzációs bűnesetről és látta a személyleirást, 
tüstént rájött, hogy a besnyői utasok voltak a 
hírhedtté lett banditák. Kocsira ült és vissza­
hajtatott Besnyöre, ahol azt az értesülést kap-" 
ta. hogy a gyanús emberek egyike elutazott 
Ruttka felé, a másik pedig Budapestre váltott 
jegyet.

Tudta, hogy erről a feltételes megálló­
helyről kevés utas szokott tölszállani a vonat­
ra. Gyorsan besietett az állomásjegykiadó he­
lyiségbe és ott a jegykiadóval megállapította, 
hogy a Ruttka felé menekülő rabló a 2193-as 
számú jegygyei utazik. Azonnal táviratozott a 
Rutkáig közbeeső állomásokra, hogy a vonat­
nak azt az utasát, akinél a 2193-as számú 
jegy van, tartóztassák le.

A vonatot Kistérénnén előzte meg a táv­
irat. A kisterennei csendőrség a kalauzzal vé­
gigjárta a vonatot és a 2193-as szánni tulajdo­
nosát letartóztatta. Ez este fél tízkor történt. A 
fővárosi rendőrséget rögtön értesítették, mire 
több titkos rendőr még az este Kisterennére 
utazott, ahonnan a következő táviratot küldték 
a nyomozás eredményéről a főkapitányság­
rak :

— Az itt fogva lévő Piaskovszky Jó­
zsef a cselekményt nem ismeri be. Annyit be­
vallott, hogy Antosievics társával együtt jött 
kocsin Besnyöre. Találtunk nála tizenhárom 
darab tizkoronást, két öt rubelest, egy tizkoro- 
nás aranyat két papír ötrubelest és hat egyko- 
ronást. Sarkady, detektív.

_ A főkapitányság még az éjszaka a beje­
lentő-hivatalban megállapította, hogy Antosevics 
Dauer Gyulánál az Angol-utca 21. számú házá­
ban lakik.

Dr. Nagy Károly rendőrfogalmazó két 
detektivvel reggel öt órakor megjelent Dauer 
lakásán.

Antosevics tényleg ott volt. Aludt még, 
amikor megkötözték- Mire felébredt, már a 
detektívek körülvették. Nagy zavarban volt, 
megmondta a nevét, de tagadta a rablást. Be­
ismerte, hogy ismeri PL skovszkyt, de tagadta, 
hogy Besnyőn lett volna vele. Tegnap a ke­
leti pályaudvar mellett találkoztak, beszélgettek 
s azután elváltak.

Megállapították, hogy Antosievics Gyula 
vilanovi (Oroszország) születésű 22 éves vas- 
és fémmunkás, aki legutóbb Spindler Adolf 
fém- és bádogáru-gyárában volt alkalmazva. 
Huszonnegyedikén délben azzal távozott a 
munkából, hogy a keze fáj és munkakép­
telen.

A Kisterennén elfogott rablót tizenegy 
órakor vitték he Budapestre és mind a kettőt 
kihallgatták. Kezdetben tagadtak. Negyed egy 
órakor szembesítették a rablókat a szemtanuk­
kal, akik felismerték a rablókat. Még ezután is 
megmaradtak tagadásuk mellett. Ekkor Nagy 
Károly dr. rendőrfogalmazó elővette Antose- 
vicset s a lelkére beszélt.

Fél egy órakor Antosievics megtört és be­
ismerte a rablást. Elmondta, hogy a kerepesi 
erdőben ásták el a pénzt.

Krecsányi Kálmán detektivfőnök, Nagy 
Károly rendőrfogalmazó és 1 gész sereg defek­
tiv délben félegy órakor automobilon kimentek 
Kerepes községbe, hogy az ottani erdőben ku­
tassanak az újpesti bankból elrabolt pénz után. 
A detektívek magukkal vitték az egyik rablót 
is, Antosievicset, aki a délelőtt folyamán töre­
delmes vallomást tett és megígérte, hogy, 
megmutatja, hová rejtették el a pénzt.

A rendőrség emberei fél 2-kor értek a 
kis kerepesi erdőhöz.

Antosievics Gyula ment elől, mintha a 
szobájában járna, oly biztonsággal vezette a 
detektiveket az erdő fái között, mig egy kisebb 
tisztáson megállották. Kis kapa feküdt a földön 
és körülötte frissen hányt föld jelezte, hogy ott 
nemrég emberi köz dolgozott.

Három helyen volt felásva a föld. Pár ka­
pavágásra kis bádogdoboz került ki a földből. 
Izgalmas, feszülten figyelő arcok. Krecsányi ki­
nyitotta a dobozt, forintok és koronák vannak 
benne, pár száz korona, kissé mélyebbre ásva 
3 kis zacskó kerül felszínre tele kéífilléresekkel. 
A rendőrség emberei tovább mentek, Antose­
vics vezeti mindig mosolyogva, derűs arccal, 
úgy látszik örült, hogy megszabadult a nyug­
talan, hajszolt élettől.

A detektívek ásnak : újból egy doboz tele 
ezüst pénzzel : • korona és 5 koronás. Még 
mindig nincs meg a kincs. Antosevics rejtel­
mesen tovább mosolyog és a harmadik helyre 
vezeti a detektiveket. Még csak pár pillanat, a 
detektívek két zsákot húznak ki a piszkos 
földből.

Kiürítik, csengő, csábitó fényes aranyak 
guruinak ki az egyikből, sok, nagyon sok ; 
kapzsi, sóvár szemmel nézi mindenki : az el­
rabolt pénz ott hevert egy halomban. A másik 
zsákból összegyűrt bankók kerültek elő, amint 
a rablók sietve begyömöszölték.

A detektívek összeszedték a pénzt és az 
erdő szélén várakozó automobilba tették. Pa- 
lágyi detektiv-főfelügyelő néhány detektivvel ott 
maradt őrizetére.

Krecsányi detektivfőnök ekkor megkér­
dezte a rablót, hová tette a revolvereket.

— Gödöllő közeiében az országúton el­
dobtuk — felelte Antosevics.

A detektivfőnök néhány detektivvel és 
Antosevicscsel a 375-ös fiakkerbe ült, a kocsi 
bakján ugyanaz a kocsis, aki a rablókat vitte 
es elindultak a revolverek keresésére.

Antosevics útmutatása nyomán Gödöllő 
és Besnyő között tényleg megtalálták a revol­
vereket az országúton.

A bosnyák tartománygyülés. Szaraje­
vóból jelentik a Kel. Ért.-nek: A nép minde­
nekelőtt a kor szellemének megfelelő választó 
törvényt óhajt, melyet a kormány külömböző 
szervezetekkel és a hitfelekezetek képviselőivel 
állapítana meg. A bosnyákok a közvetlen kép­
viseletet óhajtanák, e helyett azonban hire jár, 
hogy a tarto iiánygyülés 80 tagból fog állani, 
akik közül 52 lesz választott 28 pedig virilista 
képviselő. A götög keletieknek lenne 22 vá­
lasztott képviselőjük és 4 püspökük, összesen 
26 képviselőjük, a muzulmánoknak 16 válasz­
tott képviselőjük és 7 felekezeti képviselőjük 
(6 mufti és 1 reis-ulema), azonkívül pedig 4 
virilista képviselőjük és még a kerületi városo­
kat képviselő hat muzulmá ; követük, összesen 
36 képviselő. A legkisebb számmal lesznek 
képviselve a katolikusok, 12 választott kép-
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viseld és 3 püspök alia!. Ezen felül az orszá­
gos kormány négy osztályfőnökét illeti inaid a 
szavazati jog, akik most katolikusok lévén 
ezen elemei fogják szaporítani. Hir szerint a 
mohamedán küldöttség, mely a jövő hét elején 
Bécsbe megy, hogy a királynak hódolatát be­
mutassa, kihallgatásra fog jelentkezni, úgy a 
közös külügyminiszternél, mint a közös pénz­
ügyminiszternél, azzal a kéréssel, hogy a nép­
képviselet végleges léte: ilése előtt a három 
különböző nemzetiség vezető férfiai hallgattas­
sanak meg.

Oktatás a Kereskedelmi 
Akadémián.

— Kép a jövőből. —
Tanár : Blau, hogy kell kiszolgálni a kö­

zönséget egy előkelő bankban ?
Blau: Gyorsan, udvariasan, ellenkezés 

nélkül.
Tanár : Hányféle alapon történik a ki­

fizetés ?
Blau : Váltó, utalvány, csekk, takarékpénz­

tári könyv és revolver alapján.
Tanár; Milyen határidőre szól a revol­

ver ?
Blau: A revolver előmutatásra szól.
Tanar: Mi történik ha egy csekkre nincs 

fedezet ?
Bíau : Az ember udvariasan megmondja 

a félnek: hallja maga, trappoljon el innen ez­
zel a rongyos papirszclettel, mert rendőrt hi­
vatok és maga holta napjáig nem kerül elő a 
börtönből, hamisító svihak.

Tanár: Revolveres alapon követeli. 
kifizetés esetén mit tesz a hidegvérű hivatal­
nok ?

Blau: Egyszerűen az osztályfőnök úrhoz 
utasítja a felet.

Tanár : Helyes I Most mondja meg, hogy 
miért ?

Blau : Először is, mert az osztályfőnök 
ur diszponál, másodszor mert mindig jobb ha 
ő belé lőnek, mint a tisztviselőbe, lévén neki 
nagyobb fizetése és nyugdija, harmadszor mert 
az ilyen esetek nagyban elősegítik az avance- 
rnent-t.

Tanár: Mi az: hands off?
Blau: Hands off annyit jelent niboh, 

úgy sem az én pénzemről van szó, hát inkáb 
odaadok mindent, mert nem szeretem a bruta­
litást.

Tanár: Horváth, halljuk, mit tud ön ? 
Mit tesz ön, ha rablók törnek a bankba ?

Horváth : Zajt ütök.
Tanár: Hülye, nem készült, üljön le . . .

ÚJDONSÁGOK.
— Rappresentanza ülése. A városi 

képviselőtestület ma este 6 órakor Vio Ferenc 
dr. polgármester elnöklete alatt a mű t héten 
közölt napirenddel. Az ülést a megjelent kép­
viselőtestületi tagok számára való tekintet nélkül 
fog határozni a napirend tárgyai fölölt.

— Horvátországi hírek. A horvát fő­
város ügyészségének fogházában raboskodó 
nagyszerb összeesküvők kimondták az éhség- 
sztrájkot, mivel mái három hónap óta vannak 
vizsgálati fogságban, de még egyszer sem hal- 
gatták ki őket. A védők igyekeztek lebeszélni 
a vádlottakat erről a szándékukról, de azok 
szilárdul ragaszkodnak elhatározásukhoz és 
tegnap óta konokul bójtölnek.

Csütörtökön, november 5-én az eredeti 
Starcsevicsek Zágrábban értekezletre gyűlnek 
össze, amelyen a párt vidéki körei is képvisel­
tetni fogja magát.

Belovárban a szociáldemokraták novem­
ber elsejére népgyülést hirdetnek. A napiren­
den az altalános választói jog szerepel.

A Noviban a bán ellen rendezett tüntetés 
miatt letartóztatott hét vádlottat két havi vizs­
gálati fogság után bizonyítékok hiányában sza­
badon bocsátónak. Közülük egy állami tisztvi­
selőt felfüggesztették a hivatalától, egy mási­
kat pedig áthelyeztek.

— A gyorsírókor tanfolyamai. A fiu­
mei gyorsirókör november 3-án nyitja meg a 
fiumei Kereskedelmi és Magántisztviselők Egye­
sületének helyiségében (Va della Sanitá, az 
Adria palotával szemben) magyar, német és 
olasz gyorsírászati tanfolyamait. Érdeklődő, 
felvilágosítást kaphatnak naponta este 6—8 
óráig.

— A torpedógyár sztrájkja. A tor- 
dógyár tengeralatti hajókai gyártó osztályá­
ra kitöri sztrájk tegnap átragadt a gyár többi 

osztályaira is, úgy hogy most már a gyár va­
lamennyi 800 munkása követeli az említett 
osztály vezetőjének elbocsá'ását. A gyár ugy- 
lítszik ragaszkodik a kiváló szaktudású, ame­
rikai ember alkalmazásához, mivel a gyár 
igazgatóságának szerkesztőnkkel szemben ma 
délután tett kijelentése szerint a gyárvezetőség 
a maga részéről semminemű tárgyalásokat nem 
fog kezdeményezni a sztrájkoló munkásokkal. 
A gyárban természetesen teljesen szünetel az 
üzem.

— A hangverseny-egyesület mai 
estélye. M t este fél kilenc órakor tartja meg 
a hangverseny-egyesület a Deák szálló nagy­
termében a 'Tartini konzervatórium művész- 
triójának áltálunk jelzett hangversenyét A mű­
sor a következő :

1. Beethoven — Trio op. 1.
2. Brahms — Trio op. 8.
3. Rubinstein — Trio op. 2.
— A megsérült „Franz Ferdinand.“ 

Pólából jelentik nekünk : Tegnap délután si­
került a Ferenc Ferdinand főherceg hadihajót 
a száraz medencébe vontatni és nyomban hoz­
záláttak a tarozáshoz. A hivats os vizsgálat 
megállapította, hogy a kar 1.000.000 koroná­
nál is nagyobb, amely azonban biztosítás ut­
ján megtérül. A tatarozás legalább két hóna­
pig fog tartani.

Parenzan Péter hajókormányos, aki 40 
év óia áll a Sbbalimento T-cnico szolgálatá­
ban és a katasztrófa idején a hadihajó fedél­
zetén volt, a nagy viharban és a rengeteg fá­
radtságoktól tüdógyuiadást kapott és tegnap 
meghalt. Parenzan volt az, aki látta, hogy 
csak tigy tudja megmenteni a hajót, ha zá­
tonyra vezeti.

— A kikötőből. Október 30-án érkezett: 
„Austria“ német gőzös Hamburgból 100 ton­
na vegyes áruval, „Napred“ osztrák gőzös 
Cardiffból 900 tonna kőszénnel, „Vértes“ ma­
gyar gőzös Piranóból üresen.

Indult „Helios“ osztrák gőzös Triesztbe 
450 ionná cukorral és 30 tonna vegyes áruval, 
„Belgravian" angol gőzös Liverpuoiba.260 ton­
na liszttel, 120 tonna cukorral és 100 tonna 
vegyes áruval, „Venezia* német gőzös Ham­
burgba 260 tonna liszttel és 30 tonna vegyes 
áruval, „Adrida“ magyar gőzös Tangerba 320 
tonna fával és 120 tonna vegyes áruval, „Arad“ 
magyar gőzös Rotterdamba 1670 tonna fával, 
700 tonna liszttel, 500 tonna cukorral és 300 
tonna vegyes áruval.

— Kőzápor egy vonatra. A déli vasút 
helybeli képviselője bejelentette a rendőrségnek, 
hogy Plasse S. Nicolo külváros közelében gu­
bancok tegnap egy Szent Péter felől érkező 
vonatot oly erős kőzáporral dobálták meg, 
hogy két vasúti alkalmazott megsérült a nag. 
kövektől. A vonatszemélyzet szerint a kődo- 
bálások azon a vidéken napirenden vannak.

— Kocsiközlekedés eltiltása az Ada- 
mich-mólon. A fiumei révhatóság az Adamich 
móló szűk volta miatt rendeletileg eltiltotta, 
hogy az utasokat hozó kocsik a mólóra hajt­
sanak. A kocsiknak tehál a jegypénztár élőit 
kell tnegálniok.

— Felségsértésért letartóztatott iro­
davezető. 'H'irvát-Bródból jelentik nekünk : 
Zviánovics Miklósi, Gyurgyevics ügyvédnek, a 
szerb egyházi kongresszus elnökének ügyvédi 
irodavezetőjét felségsértés miatt letartóztatták 
Gyurgyevics irodájában, mert tegnap Bosnyák- 
Bródban több ember jelenlétében felségsértő 
módon nyilatkozóit.

— Eltűnt férj. Pelerlich Mária ki a 
susáki Boulevardon lakik, bejelentette a rend­
őrségnek, hogy férje Pelerlich Jakab, ki az 
Oiimpo mozgófényképszinházban volt alkal­
mazva, napok óta eltűnt. Pelerlich Jakab 32 
éves, alacsony termetű, szőke hajú, szőke 
bajus'u, barna szakálla egyén. Orra és szája 
szabályos és arcszine barnas. Legutóbb sötét 
ruha volt rajta és nemezkalapot viselt.

— A Magyar-horvát tengerhajóstár- 
saság uj gőzöse. A Magyar horvát hajóstár­
saság uj gőzöse a „Vértes" melyet tegnapelőtt 
indítottak el Lussinpiccolóból, tegnap kikötőnk­
be érkezett. Az uj gőzös melynek hossza 60 
méter, szélessége 8 méter és 550 tonna tár­
taim I személy és teherszáliitásra van berettdez- 
va. Az uj hajó 700 lóerejü és minden modern 
kényelemmel van berendezve. A „Vértes" a 
fiúmé—cattarói vonalon&fog-szolgálatot teljesíteni.

— Aki tolszárra! akart öngyilkos 
lenni. Furcsa módon akart tegnap öngyilkossá 
lenni a helybeli rendőrségen egy Pál József 
nevezetű román alatt való, kit szerdán este 
két rendőr az állomás közelében heves elicnt- 
állás után letartóztatott. Midőn tegnap Biasi 
rendőrtiszt kihallgatta és a jegyzőkönyvet alá 
kellett volna Írnia, a kezébe adott tollal a szi­
ve felé szurt. A toiszár természetesen eltörött 
és az öngyilkosjelöltr.ek semmi baja sem tör­
tént. De azért a halálra szánt embert a lármá­
ra berohant rendőrök és detektívek alig tudták 
magához téríteni.

x Uj magyar hentes üzlet. Szathmáry 
György, a helybeli Baccarcich cég volt első 
segédje, Viccolo delia Germania 1. szám alatt 
a kis vásárcsarnok közelében e hó 20-án ma­
gyar ii .ntes üzletet nyitott, hol az összes e szak­
mába vágó cikkek kitűnő minőségben tisztán 
készítve és kezelve naponta frissen kaptatok. 
Ajánljuk a törekvő fiatal magyar ;parost a fiu­
mei magyarság jóindulatú figyelmébe.

Á közönséghez!

1908. november elsejével uj előfizetést nyito- 
iunk „A Tengerpart“-™, mely Fiúménak egyet- 
len, független, a hatalomtól meg nem vásárolt 
magyar napilapja és öt év óta megalkuvás nél­
kül küzd Ili a fiumei magyarság érdekeiért és 
törekvéseiért.

„A TENGERPART1
nemsokára hatodik évfolyamút kezdi meg és a 
legutóbbi évek zavaros sajtóviszonyai között 
egyetlen állandó támasza és zászlóvivője ' olt 
a fiumevmagyarságnak. ígérjük, hogy e célunk­
nak a jövőben kettőzött erővel és buzgalom­
mal fogunk megfelelni és minden lehelletünk- 
kel szolgálni fogjuk a fiumei magyarságot, 
melynek szeretete és támogatása 

„ATENGERPART"
egyedüli talpköve volt eddig és lesz a jövő­
ben is.

„A Tengerpart“ előfizetési ára :
Egész évre.................. 24 korona
Fél évre . ................ 12 „
Negyedévre............. 9 „
Egy hóra................... 2 „

Egyes szám ara 6 fillér.

„A TENGERPART•
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Vicolo deli’ Ospedale Wurzer-ház I. em.
Telefon 229. sz.

Távirat Telefon.
Boszniában elfogott izgatok.

BÉCS, okt. 30. A Kroatische Correspon- 
denz jelenti Mosztárból, hogy a Trebinje mel­
leti duzsinai szerb zárdában egy katonai kü­
lönítmény elfogott 7 külföldi agitátort, akik 
hercegovinál nemzeti viseletbe öltözve megkí­
sérelték a lakosság fellázitását. A katonai bör­
tönbe csukták le mind a hetet.

Törökország tárgyal Bulgáriával
SZÓFIA, okt. 30. A török porta ma éite- 

siiette a bolgár kormányt, iiogy kész Bulgáriá­
val közvetlen tárgyalásokra lépni. Szófiában 
erre sürgősen összehívták a minisztertanácsot.

Egy francia lap Aehrenthalrói.
PÁR1S, okt. 29. A „Figaro“ Írja : Aehren- 

thal báró tegnapelőtti beszédében a les>hízel­
gőbben adózott megérdemel elismerést a fran­
cia kormánynak, amidőn arra utalt, hogy a 
francia kormány a béke fentartása érdekében 
fejtett ki fáradhatlan működést. Franciaország­
nak folytatnia keil teljesen önzetlen müvét. 
Emellett Franciaország egy pillanatra sem vált 
hűtlenné ahhoz a kötelezettséghez, amely mint 
Oroszország szövetségesére reá hárul. Nem 
Franciaország az oka annak, ha ez az ügy nem 
alakult az orosz politikára kedvezően. A játsz­
ma egyenlőtlen volt. Oroszország és a hármas 
entente betétje beszélgetésekben és jegyző­
könyvekben, tellát semmiben sem állott. Áusz- 
tria-Magyarország ellenben nagykövetei utján 
kijelentette, hogy egy tapodtnyi boszniai terü­
letet sem engedne át. Ez világosan volt 
mondva. Ily elhatározásokkal és oly szövetsé­
gessel, aki mindig fel van Készülve a harcra, 
természetesen csakis előnyöket lehet kivívni.



Bosnyák küldöttség Budapesten.
BUDAPEST, okt. 30. Dr. Dimitrievics 

Lázár vezetése alatt ma tizennyolc tagú bos­
nyák küldöttség érkezett Budapestre, hogy kö­
szönetét mondjon ő felségének Bosznia an- 
nexiójáért. A kabinetiroda értesítette ma a 
küldöttséget, hogy a király holnap délelőtt fo­
gadja.

Elhalt török pasa.
KONSTANTINÁPOLY, okt. 30. Abdullah 

pasa ma itt hirtelen meghalt.

A nagyszerb propaganda.
ZÁGRÁB, okt. 30. E hó 20-ika óta vizs­

gál?! folyik a Modrus-Fiume vármegyében levő 
Javornica községben a nagyszerű összeesküvés 
ügyében. Tegnap az ügyészség elrendelte 
Weiner Márkus községi tanító letartóztatását. 
Továbbá elfogatta Musulin Nicola és Pocnea 
Iván szerb gazdákat is.

A bankrablás tettesei a fog­
házban.

BUDAPEST, okt. 30. A Kereskedelmi 
Bank újpesti fiókjának rablói Piaskovszky Ga- 
nok és Antosicsevics Gyula még mindig a bu­
dapesti rendőrség fogházában vannak es hol­
nap szállítják át az ügyészséghez. A két rabló­
teljesen megtört, majdnem egész éjjel mozdu­
latlanul ültek ágyuk szélén. Ma reggel Tóth 
János rendőrkapitány elé vezették őket, ahol 
azt mondták, hogy nem tudnak magyarul, a 
rendőrkapitány erre oroszul kérdezte meg tő­
lük, hogy beismernek e most már mindent, 
mire Piaskovszky a rablómerénylet minden 
részletét bevallotta. Hozzá tették még azt is, 
hogy szerencséjük, hogy nem Oroszországban 
történt velük a dolog, mert ott felakasztották 
volna őket.

Delegátusok a Csepelszigeten.
BUDAPEST, okt. 30. A magyar és az 

osztrák delegáció tagjai Kossuth Ferenc keres­
kedelmi miniszterrel és Szterenyi államtitkárral 
együtt ma megtekintették a csepelszigeti Weisz 
Manfréd-féle töltény, lőszer és katonai konzerv­
gyárat. A gyár igazgatójának kalauzolása mel­
lett megtekintették a kézi fegyverek és egyéb 
lőszerek gyártását s a mozgó tábori konyhák 
előállítását. Azután végignézték az uj hegyes 
töltényekkel végzett lövési próbákat, amelyek 
igazolták az uj találmány kitűnő voltát. Déli 
egy órakor a gyárvezetőség ebédet adott ven­
dégei tiszteletére.

Nyugalom Prágában.
PRÁGÁ, okt. 30. A rendőrség és a ha­

tóság széleskörű óvó intézkedései következté­
ben a nyugalom itt részben helyreállt. Tegnap 
megérkeztek Galíciából az utolsó csendőrsza­
kaszok is, úgy hogy a rend helyreállítására a 
rendőrség most oly erővel rendelkezik, mely a 
katonaság igénybevételét immár feleslegessé 
teszi.

Tűz a szolnoki pályaudvaron.
SZOLNOK, okt. 30. A szolnoki pálya­

udvaron ma tolatás közben kigyuladt egy pet- 
róleumos hordókkal megtöltött waggon. A tűz 
átragadt a vágányokon veszteglő teherkocsi;-; 
legnagyobb részére. Igen sok áru és számos 
waggon égett el. A tüzet alig lehetett lokali­
zálni. A kar igen jelentéktelen.

A gázgyári sztrájk epilógusa.
BUDAPEST, oki. 30. A néhány hónap 

előtt lefolyt gázgyári sztrájk alkalmával történt 
tüntetések, hajtogatások és idegen vagyon ron­
gálása ügyében ina ült törvényt a budapesti 
büntető bíróság a vádlott munkások fölött. 
Kaszaby György lakatossegédet, ki a bujtogató 
munkások vezére volt, két évi, a többi vádlot­
tat pedig másfél évi, egy évi, és több hónapi 
börtönbüntetésre Ítélte a bíróság.

A „Yarmouth“ egész személy­
zetével elsülyedt.

LONDON, okt. 29. A napok óta elveszett 
„Yarmouth“ angol kereskedelmi gőzös keresé­
sere kiküldött „Blake“ hadihajó parancsnoka 
jelenti, hogy az északi tengerben megtalálta a 
„Yarmouth“ úszó roncsait és egy tengerész 
kihalászott holttestének derekán á „Yarmouth“ 
mentőövét.

I90&X/31._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ •_ _ _ _ _ _ _ _ _

LONDON, okt. 30. A „Great Eastern 
Railway“ igazgatósága kijelenti, miszerint most 
már — sajnos — kétségtelenné vált. hogy a 
„Yarmouth“ 22 főnyi személyzetével együtt a 
tenger hullámaiba veszett.

Riporteri és kiadóhivatali
teendők ellátására a helyi viszonyokkal 
ismerős, intelligens fiatal embert keres 

jo fizetéssel

„A Tengerpart“
kiadóhivatala Vicolo deli’ Ospedale.
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Marse L. Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka­
lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼vvvv
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Magyar Vendéglő
FIUME, Ríva Szapáry

|5RS~ (az Ungdro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Ma­
gyar borok. Kőbányai polgári sor.

Havi elöflizetök felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEÁK-KORZO.
Naponta a hírneves

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának banr-ersenye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye. r:-

TULAJDONOS:

"J

SZENTGYORGYI FERENC.

!H BEgpr iientes-üzlet!
Tisztelettel van szerencsém a t. fogyasztó 

közönség tud mására hozni, hogy Vicolo della 
Germania I. sz. alatt, a kászárnya átellenében

hentesáru-üzletet
nyitottam, hol az összes c szakmába vágó 
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő­
ségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is bizto­
sítva a n. é. közönséget, kérem nrgyrabecsült 
pártfogását.

Mély tisztelettel 
Szathmáry György 

______________________ hentes m.

Elő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka­
lomra Ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapu bejára­

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

Hirlapügynökség.
Ujság-elárusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Fieis nhacker C.

HP tej csarnoka
és kávé mérése a Piazza Elisabctta és 
Ada mi eh utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

**■ tej, tejföl, fúró és «aj -**«
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELFEON 534.

Naponta friss bécsi kolbász.

Bútorozott szoba
teljes ellátással kerestetik izraelita csa­
ládnál. Ajánlatok „Fiume“ jeliige alatt a 

kiadóhivatalhoz kéretnek.

VARIETÉ INTERNATIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via Messamlrina 3. ===== Hezdete 9 órakor.

Kass vasúti vendéglőjében.
pénteken este halászlé lesz szabadtüzön.
neeH^esBeeHM*BeetHEHnM8H*HMe

Ä hölgyközönség figyelmébe!
Értesítem Fiume és környékének 

úri hölgyközönségét, hogy bécsi bevá­
sárlásomról hazaérkeztem s a legújabb 
modellekkel és formákkal rendelkezem. 
Ízléses átalakítások is olcsón teljesit- 
teínek.

WEíSS FANNY
Női kalap divatterme

FIUME, Via Andrássy 13 II. emelet.

Dr. Pachany A.
fogorvos Fiúméban (Zmaic ház)

működik naponkint d. e. 9-12 d. u.2-6

Elsőrendű fehérnemű úri és női

divatkülönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak
VUjA M. cégnél Fiume Via fldamich.

Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni !

Nemzetközi Panoráma
Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság :
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten a

A Rajna Mainztől 
Kölnig.

Nyitva reggel 10-tdl este 10 óráig.
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A? uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villany vnági:ás, házi fürdők, remek fővé nyíl tengeri fürdő, s.'-ját tehenészet, 
jéggyár stb. Orvos a házban.

Fetvitdgasitcsokka! készséggel szolga! Az Igazgatóság.

VELENCE
Hőtel Royal Danieli.

I letie-hclyiségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegy-elárusító es podgyász- 
szállitó iroda a házban. '
fi ran rf Hnfpl A Cana! Grande legszebb részében, nagy terrasz- 
Ul emu nULBI. szál, 250 szobával, 30 teremmel, to lette- s fürdő- 
helyisége kkel. A régi ve encei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hotel Regina (Rome et Suisse). SfffSÄ
kentei, olvasó vs dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandera 
tekintenek. Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán 
Te. lesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. — dn-

Viktoria szálló. LSzt Miirkmek. - Felhúzó. - Gőzfűtés s villanyvilágítás - Flsőrcndn^20 ,Cr‘ 
- Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál. étterem. —

Beaurivage szálló és penzió Ä Riva Schiavoni *
-°SS/U tartózkod'áso«d°en Äm-
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„ATENGERPARr
„A Tengerpart“ ötödik éve áii fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
6S” „AJTEWGERPART^ minden hirdetése eredménynyei jár.

Kiadóhivatal : Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

"W Telefon ZZ8. se.Telefon ZZ3. sz. w Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve.

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

—■űr-.r.sdlafT^Wlii ithmn—11 wuws«M

! Kérjen bérimntve arlapot s mintákat ’ 
I a vadászatra, erdőbe és turisztikára 

legalkalmasabb stájer
TIROLESc VENDÉGLŐ

Fiume, Cors

Kitűnő
es valamennyi, férfi- és fiuruhához, j 

1 felöltőhöz és ulsterhoz való divat- I 
szövetből a legolcsobbtól a legfino- \ 
mabb minőségig a tisztességesnek j 

elismert

az Adam ich térrel

ételek és italok a nap minden szakábi 
Az idegenek találkozó helye.

ben.

Remek halak

OBLACKVíNGEhZ
első és legnagyobb lódén-kiviteli, ud­
vari szállító cégtől

GRACZ MURGASSE 9 K.

"W

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
díszítő és angol bérmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító

cég volt munkavezetője.

i~. . • y y sí rí savunk,« pedig
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felelős szerkesztő :pURAt JENŐ

F
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Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2, sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
___________ v‘; minden drogériában és fodiásziizletben

Fiumei első magyar rizshántoFi 
rizskeményitőgyár részi.-tána*
--------= FIUME. ------------

Különlegesség
FÉNYKEMÉNY1TŐ

táblácskákban.
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VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.
BBiBlMlHMWHHg
NYOMATOTT r. QCARKF.RO NYOMDÁBAN FILMÉ


